

# 扭住“牛鼻子” 铸就“强引擎”

## ——东北开拓高质量发展新局面

新华社记者 王炳坤 郭翔 强勇

冬日的东北,户外滴水成冰,车间内热气蒸腾。在刚刚投产的辽宁大连一汽解放6DV超级工厂,自动化率达到83%的生产线上,机械臂按照设定程序,装配出一台台高效发动机。

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一年来,东北各地牢牢把握在维护国家“五大安全”中的重要使命,聚焦构建具有东北特色优势的现代化产业体系,抓住科技创新“第一动力”,打造优化营商环境“升级版”,在错综复杂的内外部形势下加快推动高质量发展。

### 夯实“支撑点” 锻造现代化产业体系

实体经济是东北的根基。一年来,拥有完整产业门类、完备工业体系的东北三省从焕新“老家底”、布局新赛道入手,在传统产业升级与新兴产业上规模中不断优结构、增动能。

只闻机器响,少见人奔忙。在一重集团(黑龙江)重工有限公司机电数字化车间,巨大的毛坯件在机床上“乖乖”转动,被磨削成水电站、大型船舶的基础构件。

(上接第一版)

习近平主席走进天沐琴台“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展”,仿佛步入一条“时光隧道”,澳门与横琴的地标依次呈现:

妈阁庙、金莲花雕塑、澳门旅游塔、横琴口岸、横琴文化艺术中心、天沐琴台……有历史的积淀,更有发展的动能。

中国式现代化的时代大潮中,琴澳并蒂之莲正精彩绽放。“这是我时隔6年再一次到横琴,也是15年来第5次到横琴。”习近平主席感慨系之,“一路走来啊,我是参与者、决策者、见证者。”

仅有30多平方公里土地,澳门的发展曾受制于“小”。由于历史的原因,澳门经济结构长期“一业独大”。面对发展规律、时代变迁,无论从地理面积还是经济安全的角度,澳门都面临拓展发展空间的现实命题。

2009年1月,时任国家副主席的习近平,曾到横琴考察。从蕉林绿野、农庄寥落的边陲海岛,蝶变为大道纵横、高楼林立的开放前沿,15年来,横琴的发展,倾听着习近平主席对澳门同胞福祉一以贯之的深情牵挂,体现着中央为澳门长远发展计的高瞻远瞩。

2021年9月,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布。今年3月,横琴粤澳深度合作区正式封关运行。截至今年10月底,在合作区生活居住的澳门居民超过1.6万人,就业人数5000多人,更多澳门人在横琴乐业、安居。

澳门新街坊是横琴首个为澳门居民打造的民生工程。在项目展区内,习近平主席同居住在这里的澳门市民代表亲切交谈。

“过关没有什么繁琐的手续吧?”“全天24小时都可以通关吗?”习近平主席问得很细。

“通关非常方便。交通时间就是15-20分钟,就像在内地城市坐地铁一样。生活在这里也感到很习惯。”今年开始在横琴居住的澳门大学员工汪淇,向习近平主席分享快捷通关的感受。

“在澳门都是做什么职业的?横琴创业条件怎么样?”习近平主席很关心横琴营商环境建设。

“我是做中成药的执业医师。在横琴,能够把内地和澳门的优势结合起来,事业空间开阔多了。这里还有衔接澳门教育制度的学校,我很放心孩子在横琴成长。”致力于中医药发展的澳门创业青年黄铸才,激动地对习近平主席说。

“这里也是新的桃花源啊。桃花源里可耕田。”习近平主席微笑着说,“祝大家工作顺利、生活愉快!希望更多澳门同胞、更多澳门青年在横琴演绎精彩人生!”

澳门回归祖国25周年,横琴开发建设15周年,合作区成立3周年……从“琴澳同源”走

“车间34台重点数控机床都安装了数据采集模块,依托5G专网和工业互联网平台实时上传数据。”公司副总经理陈勇说,通过对加工参数的分析和优化,部分产品生产效率提高20%。

在东北,更多“老字号”乘“数”而上,凭“智”转身。目前,辽宁已建立近90个省级工业互联网平台,打造222个数字化车间和115个智能工厂;黑龙江累计培育省级智能工厂19个、数字化车间316个。

与此同时,一批“专精特新”企业茁壮成长,产业集群不断壮大。

凭借开辟飞轮储能的新赛道,沈阳微控飞轮技术股份有限公司跃升为全省首家制造业“独角兽”企业,今年经营业绩呈几何级数增长;长春加快“追光”脚步,光电信息产业规模今年力争突破900亿元;哈尔滨以航空工业哈飞等企业为龙头,聚集百余家企业打造航空装备创新型产业集群……

今年前10个月,辽宁省高技术制造业增加值同比增长13%,高于全国3.9个百分点。截至目前,吉林省已累计培育省级“专精特新”中小企业1417家,获评国家级专精特新“小巨人”企业68家。

向“琴澳一体化”,每一步都孕育新的希望。

2024年前三季度,横琴澳产业增加值26.3亿元,比2021年同期增长318.6%。目前,横琴拥有国家高新技术企业238户,累计引进院士和国家级人才计划入选者129人。

当前和今后一个时期,是合作区开发建设承前启后的关键阶段,是澳门经济适度多元发展巩固提升的关键阶段。

“一定要牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展。”习近平主席语气坚定,“要坚定落实规划,保持战略定力,坚持久久为功。”

在20日上午的庆祝大会上,习近平主席再次强调:“需要注意的是,中央决定开发横琴,目的就是促进澳门经济适度多元发展、便利澳门居民生活就业。这个定位要把握好,不能发展一些与这个定位不一致的产业项目。”

传承有继的蓝图,生生不息的画卷。“广州诸伯口,最是澳门雄”。展望未来,登高望远,海纳百川、锐意进取的澳门,将迎来更加美好的明天——

随着粤港澳大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地,作为大湾区四大中心城市之一和区域发展核心引擎的澳门,正在拉开更大发展领域,打开新的发展空间。

随着中国持续推进高水平对外开放,加快构建新发展格局,作为中西文化交流互鉴重要窗口的中国澳门,将更好扮演内联外通的桥梁角色,加快融入国家发展大局,积极投身高质量共建“一带一路”。

安全是发展的前提,发展是安全的保障,维护安全和推动发展都要坚定不移。

20日下午,习近平主席视察中国人民解放军驻澳门部队,代表党中央和中央军委向驻澳门部队全体官兵致以诚挚问候。他强调,要深入贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,全面加强部队建设,全面提高履行防务能力,发挥好定海神针作用,为继续开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面作出更大贡献。

壮美的画卷已经展开,澳门的前景无限光明。

2025年,将制定中央“十五五”规划建议,这将给澳门发展提供新的广阔机遇。

面对横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表,习近平主席的讲话催人奋进:“有外国领导人对我说,中国有一大优势,你们总是制定各种规划,而且各种规划总是能实现。现在,大家对中国式现代化充满信心。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,一定会有澳门更为精彩的篇章!”(新华社澳门12月20日电)

### 瞄准“制高点” 澎湃科技创新“原动力”

辽宁自贸试验区大连片区,国创氢能科技有限公司自主研发的钛基金属双极板燃料电池正在加紧生产、测试。“今年我们实现了氢燃料电池电站产品向欧洲出口,迈出了开拓海外市场的第一步。”公司常务副总经理韩福江说。

今年以来,拥有一批知名高校和大院大所的东北三省筑“底座”、畅链条、强主体,不断打通科技创新赋能产业发展的堵点、痛点,为高质量发展提供不竭“原动力”。

10月15日,大连高新区,英歌石科学城正式开城。这个面向未来的高能级科创平台,汇聚了200多个高水平科研团队、1000多名科研人才。今年7月,沈阳浑南科技城核心启动区开园,布局建设智慧之云、科学家工作坊等创新空间。

重大平台和科技基础设施是推动重大科技创新的利器。东北三省在打破原有体制机制,聚合各方人才攻关原创性科技成果的同时,也注重发挥企业的创新主体作用,支持企业牵头组建产学研联盟和制造业创新中心等,让技术创新更加贴

近需求、注重实效。

“在高端装备领域,高性能CMOS图像传感器此前长期被国外垄断。”长春光机微电子股份有限公司总经理王欣洋说,公司牵头研发面向专业影像的8K超高清CMOS图像传感器,目前在细分市场已占有一定份额。

推动技术成果转化落地,东北三省出政策、强中试、优服务,不断打通本地转化链条。

辽宁强化科技大市场的全链条服务功能,去年以来开展小规模、高频次、精准化对接活动800余次,推进成果落地转化7500余项。吉林选派1000余名高校院所“科创专员(科创副总)”走进企业助力产教融合,前三季度实现省内转化科技成果2500项。黑龙江近两年转化重大科技成果1178项。

### 紧抓“着力点” 优化营商环境“强磁场”

“上午签订相关合同,拿到成交确认书,下午就拿到了建设用地规划许可证和建设工程规划许可证。”辽宁青龙剑节能建材科技发展有限公司负责人说,企业在辽宁海城得

到了全过程“一对一”服务。

持续推动营商环境建设,一年来,东北各地优化政策服务,尊商重商的社会氛围更加浓厚。

免申即享、奖励补助、减税降费……打开黑龙江省惠企政策服务平台,企业关心的各类政策板块门类齐全、一应俱全。

哈尔滨城林科技股份有限公司品质部经理修国冰说,公司刚到黑龙江时人生地不熟,“有了这个平台,少走了弯路,省时省力!”

辽宁省鞍山市自去年3月以来择优选派1600多名科级以上领导干部与企业结对,当好“店小二”和“勤务员”,目前已兑现惠企政策资金20余亿元,促成企业融资23.5亿元,解决土地、用工等要素保障问题322个,帮助企业引进人才8500人。

干事创业的环境更加优化。今年5月,6860名博士从全国192个城市奔赴而来,在“博士沈阳行”活动中寻求落户辽宁乃至东北。今年前三季度,辽宁省固定资产投资同比增长4.8%,高于全国平均水平。在吉林,2020至2023年“吉人回乡”人数显著增长,累计达58.2万人。(新华社北京12月22日电)

## 寒冬变“暖冬” 城市有温度

# 西安富国街道为居民更换129扇楼宇门

本报讯(记者 刘红娟)为防止温度骤降导致居民楼内水管冻裂给居民生活造成不便,近日,富国街道联合家兴物业公司为富国新村小区F区的居民更换了楼宇门。街道工作人员积极协调专业施工队伍,顶着寒风在施工现场组织开展安装工作,仅用5天

时间,129扇崭新的楼宇门就全部安装完毕。看到新楼宇门,居民们纷纷表示感谢,称赞政府和街道又为老百姓办了一件实实在在的好事。

富国街道办事处主任项国利表示,入冬以来,街道立足改善辖区居民的居住环境,不仅积极组织开展

了清雪除冰行动等便民行动,还为部分居民楼更换了楼宇门,在为辖区居民提供温暖安全生活环境的同时,更进一步密切了街道与居民之间的联系。

据悉,多年来,富国街道以满足居民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,把发展成果不断



# 农行东丰支行:提升服务能力 助力乡村振兴

本报讯 近年来,农行东丰支行不断优化“三农”金融服务,积极主动对接重点领域和重点项目,加大信贷资金投放力度,提升乡村振兴服务能力。

主动做好沟通对接。建立营销团队,与各级地方

政府部门进行沟通协调,持续加强与县、乡、村联系沟通,宣传农行服务成果和金融产品,了解“三农”和乡村振兴服务需求,创新设计信贷产品,为深度合作打好基础。

加大涉农贷款投放。以“惠农e贷”“农担通”等

贷款产品为依托,加强与畜牧、财政、农担公司等合作,突出对粮食、生猪、蔬菜、禽蛋奶等重要农产品稳产保供信贷支持,全面服务农村各类生产户、加工户、经营户,为乡村振兴注入金融活力。

积极支持乡村产业发展壮大。聚焦政府规划部署,深化与各级农业农村、工信部门合作对接,加强乡村特色产业和农业全产业链金融服务。

截至11月末,该行累计投放信贷资金2.35亿元,余额7.78亿元。(李秀娟)

# 东辽县金州乡双福村:“双福”进村促农民增收

本报讯(记者 李及肃)进入冬季,东辽县金州乡双福村的西红柿大棚迎来丰收。双福村立足区域优势,不断优化农业产业结构,通过政策扶持、示范带动等方式,做大做强做优大棚果蔬产业。小小的果蔬篮,不仅丰富了居民的菜篮子,也奏响了乡村振兴“致富曲”。

随着冬季的到来,各类蔬果采摘活动逐渐减少。但在双福村的大棚里,却呈现出一片别样生机。走进双福村采摘园的暖棚,一棵棵西红柿秧上挂满了沉甸甸的果实,迎着阳光,长势喜人。采摘园负责人表示,西红柿在种植过程中不打农药,使用农家肥培育,自然成熟,是

纯天然无公害食品,色泽鲜亮、口味香甜、营养价值高,深受广大消费者喜爱。

双福村采摘园今年种植了草莓西红柿,工人在8月份开始翻地、施肥、浇水、育苗、栽种,11月初陆续上市。像这样的西红柿大棚共有两栋,每棚产量5000斤左右。另外,还有3



庆祝中华人民共和国成立七十五周年  
光影工业·辉煌辽源摄影展  
(获奖作品摘登三十九)

《全神贯注》 刘信 摄

## 燃气使用安全提示

### 管道燃气篇 (室内篇)

- 用气勿离人**  
使用燃气时,应保证室内通风良好,不要远离厨房,防止火焰熄灭或燃气失控引发事故。
- 用完关阀门**  
每次使用燃气后,要立即关闭燃气阀门;如长时间不用,应关闭燃气表前阀门,防止发生燃气泄漏。
- 经常查漏**  
用户应定期进行安全自检,可用洗洁精水涂抹在燃气表、燃气管道、阀门等各连接处检查是否漏气,如有气泡证明有漏气现象,请及时报修。
- 定期软管管**  
用户要定期检查连接燃气表的软管是否脱落、老化、龟裂、霉变,发现问题要及时联系燃气公司进行更换。
- 管道禁挂物**  
不要在燃气管道上悬挂电线或悬挂物品;不要包裹燃气管道和设备,不要私拆、私装、私改、私接燃气管道和设备,如有需要,应由专业人员负责维修、改造等。
- 泄漏勿开电**  
闻到天然气臭味,严禁开启任何电器开关,立即关闭燃气表前阀门,轻轻打开门窗通风,到室外拨打燃气公司报修电话。
- 厨房禁用气**  
使用天然气的厨房严禁使用其他气源,一旦泄漏易引发恶性爆炸事故。
- 管道需第三方施工**  
严禁在埋地燃气管线周边取土、施工,不得占压燃气管道,从事取土、挖沟、挖渠等可能影响燃气管线安全的施工,应当与燃气公司共同制定燃气管线保护方案。
- 禁放烟花爆竹**  
严禁在燃气设施附近燃放烟花爆竹;严禁燃放烟花爆竹,任何人发现燃气设施安全隐患和安全隐患的行为,应当立即通知燃气公司或向政府主管部门报告。
- 不得擅自改动**  
任何人不得擅自改动、损坏、擅自拆除或移动燃气设施,不得擅自拆除或移动燃气设施的安全警示标志。
- 禁放易燃品**  
在燃气管道、设施附近禁止堆放易燃物品或腐蚀性物品,以防发生事故,危及人们生命财产安全。
- 勿作他用**  
严禁在户外燃气管道上悬挂车辆或其他物品,严禁将燃气管道作为负重架或者接地引线,以免发生爆炸或火灾等危险。
- 严禁踩踏**  
严禁踩踏、攀附户外的燃气管线,严禁踩踏燃气管道的支、柱;严禁从事其他危及燃气设施安全的行为。
- 注意安全距离**  
停放车辆或其他大型设备设施时,注意与燃气管道、调压站保持安全距离,以免发生碰撞,损坏设备造成燃气泄漏。
- 注意限高**  
车辆通过燃气管架时,请注意限高标识,不得强行通过,以免碰撞燃气管道造成燃气泄漏,引发火灾爆炸。

来源:中华人民共和国应急管理部